## Антоненко Юлия Витальевна ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия» студент 1 курса

## Проблемы дееспособности несовершеннолетних родителей, не состоящих в браке

**Аннотация.** В статье рассматриваются дискуссионные вопросы соотношения семейной и гражданской дееспособности несовершеннолетних родителей, не состоящих в браке. Анализ правовых актов позволяет сделать вывод о необходимости системных изменений действующих норм, продолжении поиска наиболее оптимальной модели правового положения несовершеннолетних родителей и их детей.

**Ключевые слова:** субъект права, правосубъектность, дееспособность, несовершеннолетние родители.

Antonenko Yulia Vitalievna Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education «Russian State University of Justice» 1st year student

## Problems of legal capacity of unmarried minor parents

**Annotation.** The article examines the controversial issues of the relationship between family and civil capacity of unmarried minor parents. Analysis of legal acts allows us to draw a conclusion about the need for systemic changes in current norms and to continue the search for the most optimal model of the legal status of minor parents and their children.

**Key words:** subject of law, legal personality, legal capacity, minor parents.

Как известно, в соответствии с действующими правовыми актами полная гражданская дееспособность наступает при достижении лицом 18 лет. Это общее правило. В то же время в ряде случаев, указанных в законе, несовершеннолетние могут приобретать дееспособность в полном объеме и раньше указанного срока.

Так, основанием признания несовершеннолетнего полностью дееспособным является его вступление в брачно-семейные правоотношения до достижения совершеннолетия. При этом статья 21 ГК РФ предусматривает возможность своеобразной «реституции» - в случае признания брака недействительным суд может «принять решение об утрате несовершеннолетним

супругом полной дееспособности» и определить момент наступления данного юридического факта.

При решении вопроса о признании несовершеннолетнего эмансипированным учитывается, что «дееспособность физического лица связана с возрастом и, соответственно, психофизическим состоянием человека»<sup>2</sup>. Поэтому компетентные органы власти должны оценивать социальную зрелость субъекта, уровень его правовой и финансовой грамотности, возможности самостоятельного анализа рисков, понимание своей социальной и юридической ответственности.

Как пишет А.А. Лукашевич, «правоприменителю необходимо обращать внимание на личностные качества подростка, уровень его физического и интеллектуального развития, способность действовать разумно с осознанием последствий совершаемых действий. Для этого необходимо закрепить законодательно нормы, касающиеся возможности проведения психологической экспертизы для подтверждения психической зрелости подростка»<sup>3</sup>. Учитывая сложности и трудности оценки готовности несовершеннолетнего к будущей самостоятельной жизни считаем, что признание лица эмансипированным должно быть исключительно по решению суда.

Еще одним дискуссионным вопросом теории и практики является вопрос, касающийся объема дееспособности несовершеннолетних родителей, не состоящих в браке. Закономерной реакцией на увеличение количества случаев раннего родительства стало появление в Семейном кодексе Российской Федерации отдельной статьи, посвященным несовершеннолетним родителям<sup>4</sup>. Однако, несмотря на то что, законодатель обратил свое внимание на

 $^{1}$  Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (с изм. и доп.) // СПС «КонсультантПлюс».

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Теория государства и права: учебник / Под ред. В.В. Ершова, отв. ред. Т.В. Власова, Т.С. Лесовая. М.: РГУП, 2023. С. 299.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Лукашевич А. А. Эмансипация как основание приобретения полной дееспособности несовершеннолетними гражданами// Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. 2018. № 1(32). С. 50.

 $<sup>^4</sup>$  Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (с изм. и доп.) // СПС «КонсультантПлюс»

обозначенную проблему, до конца решить ее не удалось. Многие вопросы до настоящего времени оказываются вне рамок правового регулирования.

Возрастной критерий позволяет выделить три категории несовершеннолетних родителей:

- несовершеннолетние родители, не достигшие шестнадцатилетнего возраста;
- несовершеннолетние родители, не состоящие в браке, после достижения ими возраста шестнадцати лет;
- несовершеннолетние родители, состоящие в браке (признаются полностью дееспособными, при этом уровень социальной зрелости не учитывается).

Согласно ч. 2 ст. 62 СК РФ несовершеннолетние родители, не состоящие в браке, в случае рождения у них ребенка и при установлении их материнства и (или) отцовства вправе самостоятельно осуществлять родительские права по До достижении ИМИ возраста шестнадцати лет. достижения несовершеннолетними родителями возраста шестнадцати лет их ребенку назначается опекун, который осуществляет его воспитание совместно с несовершеннолетними родителями ребенка. При этом опекун не просто помогает несовершеннолетнему родителю, фактически он выполняет двойную воспитательную функцию, формируя убеждения как несовершеннолетнего родителя, так и его ребенка.

В статье 62 СК РФ не содержится точного указания на статус родителей, можно предположить, что ее положения распространяется на всех несовершеннолетних родителей. Но в таком случае возникает правовая коллизия между нормами семейного и гражданского законодательства — статья 62 СК РФ закрепляет правовую возможность родителя, достигшего 16 лет, самостоятельно осуществлять свои родительские права. В тоже время статья 21 ГК РФ признает полностью дееспособными только лиц, не вступивших в брак ранее своего совершеннолетия.

Так же оказываются несогласованными статьи Семейного кодекса РФ и Федерального закона от 24.04.2008 № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве». По смыслу кодифицированного правового акта получается, что «опека над детьми несовершеннолетних родителей должна была прекращаться с момента достижения такими родителями полной родительской дееспособности, т. е. когда им (или хотя бы одному из них) исполнится 16 лет или родитель вступит в брак. Институт опеки над детьми несовершеннолетних родителей предназначен восполнить недостающую дееспособность у таких родителей и, очевидно, необходимость в опеке над детьми, родители которых достигли родительской дееспособности, полностью отпадает. Тем не менее Федеральный закон «Об опеке и попечительстве» в п. 2 ст. 29 установил, что опека над детьми несовершеннолетних родителей прекращается только по достижении такими родителями 18 лет и в других случаях приобретения ими гражданской дееспособности в полном объеме до достижения совершеннолетия<sup>5</sup>. То есть, когда несовершеннолетнему родителю исполнится 16 лет и он достигнет полного объема родительской дееспособности, это, исходя из вышесказанного положения закона, не повлечет прекращения ранее назначенной опеки над его ребенком $^6$ .

Еще одну важную проблему составляют вопросы о законном представительстве несовершеннолетними родителями своих малолетних детей — представлять интересы лица могут исключительно совершеннолетние граждане. Получается, что несовершеннолетняя мама или папа, не состоящие в браке, не могут представлять интересы своего ребенка (обращаться в поликлинику за помощью, например).

Подводя некоторые итоги, можно отметить, что критерии законодателя к определению полной гражданской и семейной дееспособности существенно

 $^5$  Федеральный закон от 24.04.2008 № 48-ФЗ (ред. от 10.07.2023) «Об опеке и попечительстве»// СПС «КонсультантПлюс».

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Величкова О.И. Правовое положение несовершеннолетних родителей: достаточно ли состоявшихся изменений законодательства? // Вестник ВГУ. Серия: Право. 2020. № 2 (41). С. 74-78.

разнятся. Лицо, признанное эмансипированным, не может выступать в силу ряда норм СК РФ в качестве усыновителей, опекунов, приемных родителей. В семейных правоотношениях действует жесткий возрастной ценз.

В литературе по-разному оценивается сложившаяся ситуация. В контексте обсуждений предлагается факт рождения ребенка признать основанием для признания несовершеннолетнего родителя полностью дееспособным. Данное предложение является весьма спорным, поскольку появление малыша совершенно не говорит об уровне гражданской зрелости родителей, осознании ими важности и трудности воспитания детей, умения и навыков быть родителями.

Нерешенным остается и проблема осуществления несовершеннолетними родителями обязанностей по содержанию своих детей. Она прямо указана в статье 80 СК РФ, при этом никаких исключений из установленного правила нет – возрастной ценз не предусмотрен.

Таким образом, одной из современных актуальных проблем права является неопределенность в правовом положении несовершеннолетних родителей и их детей. Необходима дальнейшая работа по поиску наиболее оптимальной модели правового регулирования, очевидно, что действующие правовые акты нуждаются в системном и продуманном изменении и дополнении.

## Список литературы

- Величкова О.И. Правовое положение несовершеннолетних родителей: достаточно ли состоявшихся изменений законодательства? // Вестник ВГУ. Серия: Право. 2020. № 2 (41). С. 74-78.
- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (с изм. и доп.) // СПС «КонсультантПлюс».
- 3. Лукашевич А. А. Эмансипация как основание приобретения полной дееспособности несовершеннолетними гражданами// Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. 2018. № 1(32). С. 48-54.

- 4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-Ф3 (с изм. и доп.) // СПС «КонсультантПлюс».
- 5. Теория государства и права: учебник / Под ред. В.В. Ершова, отв. ред. Т.В. Власова, Т.С. Лесовая. М.: РГУП, 2023. 464 с.
- 6. Федеральный закон от 24.04.2008 № 48-ФЗ (ред. от 10.07.2023) «Об опеке и попечительстве»// СПС «КонсультантПлюс».